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ERGEBNISSE DES KINDERFRAGEBOGENS (246 KINDER) NACH PROFILTYPEN 2 
ERGEBNISSE DES FRAGEBOGENS FÜR ERWACHSENE (48 ANTWORTEN) 9 
AUSWERTUNG DER LEHRERFRAGEBÖGEN DURCH VALENTINE DAURES UND GÉRALDINE BLASCO, SONDERPÄDAGOGINNEN DER STIFTUNG IJA. 253 
 

 
Mit einem Profil "Sehbehinderung"  
 

Ohne spezifisches Profil Mit anderen Profilen mit besonderen Bedürfnissen als 
Sehbehinderung 

41 Kinder (17 in Italien, 14 in Litauen, 10 in 
Frankreich), 93% sind sehbehindert und 7% blind 

• 3 von Geburt an blind 

• 1 Spätblindheit 

• 34 von Geburt an sehbehindert 

• 4 Spätere Sehbehinderte 

3 Kinder haben eine andere Behinderung oder assoziierte 
Störung (geistige Behinderung, Taubheit, hochentwickeltes 
Gedächtnis) 
 
 
 
 

118 Kinder (77 in Frankreich, 41 in Litauen, 0 in Italien) 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

87 Kinder (58 in Frankreich, 26 in Litauen, 3 in Italien) 

• leichte geistige Behinderung x 16 

• Aufmerksamkeitsschwierigkeit x4 

• Hoch entwickeltes Gedächtnis x 3 

• Gut entwickeltes Gedächtnis x 2 

• Aufmerksamkeitsdefizit-/Hyperaktivitätsstörung x 

2 

• Autismus-Spektrum-Störung x 2 

• Lernen in einer anderen Sprache als der 
Muttersprache x3 

• Multiple Entwicklungsstörungen x 3 

• Schwerhörigkeit von Geburt an 

http://www.flexpictureebook.eu/


3 
Synthese 2e Fragebogenreihe (Frühjahr 2024) 

 
 

    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Kinder haben das Buch zu 68% mit der "Buch"-
Software eines iPads, zu 17% mit Thorium auf einem 
Computer und zu 15% mit Readium auf einem Tablet 
gelesen. 
 
90% der Kinder sagen, dass sie Geschichte mögen 
 
87% der Kinder geben an, dass ihnen die Illustrationen 
gefallen 
 
Die Kinder geben an, dass sie die Geschichte zu 30 % 
vollständig und zu 20 % teilweise selbst gelesen haben. 

 
Die Kinder sagen, dass sie der Geschichte, die der 
Schauspieler vorliest, zu 85% zugehört haben 
Auf der Ebene des Hörverstehens der Kinder haben 71% 
ein Verständnis für komplexe Sätze (mit Nebensätzen). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Kinder lasen das Buch zu 68% mit der "Buch"-
Software eines iPads und zu 32% mit Readium auf einem 
Tablet. 
 
 
90% der Kinder sagen, dass sie Geschichte mögen 
 
87% der Kinder geben an, dass ihnen die Illustrationen 
gefallen 
 
Die Kinder geben zu 36% an, die Geschichte selbst 
vollständig gelesen zu haben, zu 19% teilweise. 
 

Die Kinder sagen, dass sie der Geschichte, die der 
Schauspieler vorliest, zu 82% zugehört haben. 
 
Auf der Ebene des Hörverstehens der Kinder haben 87% 
ein Verständnis von komplexen Sätzen (mit Nebensätzen), 
12% einfach 
 

• Spätere Schwerhörigkeit (ab 3 Jahren) 

• Überempfindlichkeit des Gehörs 

• Visuelle Überempfindlichkeit 

• Denken in Bildern 

• Angs 

• Sprachliche Mängel in Produktion und 

Verständnis, mangelhaftes Arbeitsgedächtnis. 
Soziokulturelle Benachteiligung. 

• Dysphasie 

• Lernschwierigkeiten 

• Di-Georges-Syndrom 

• Down-Syndrom 

• Neurologische Störung + Sprachstörung 
 
Die Kinder lasen das Buch zu 60% mit der "Buch"-
Software eines iPads, zu 38% mit Readium auf einem 
Tablet und zu 2% mit Readium auf einem Tablet. 
 
 
71% der Kinder geben an, dass ihnen die Geschichte 
gefällt 
 
70% der Kinder geben an, dass ihnen die Illustrationen 
gefallen 
 
Die Kinder geben an, dass 59% die Geschichte selbst 
vollständig und 13% teilweise gelesen haben. 
 

Die Kinder sagen, dass sie der Geschichte, die der 
Schauspieler vorliest, zu 70% zugehört haben 
Auf der Ebene des Hörverstehens der Kinder haben 68% 
ein Verständnis von komplexen Sätzen (mit Nebensätzen), 
32% einfach 
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Auf der Ebene der Lesekompetenz können 37% lesen und 
17% dekodieren, während 27% das Alphabet kennen 
und 14% nicht lesen können. 
 
 
68% nutzten die verschiedenen Illustrationsebenen und 
führten dafür folgende Gründe an: `. 
mochte, um zu sehen, wie sich die Bilder verändern, um 
besser zu sehen, indem man störende Details entfernt, um zu 
testen, um das beste Bild zu sehen 
 
 
 
 
 
 
 
 
78% nutzten die ZOOM-Funktion und gaben dafür 
folgende Gründe an: `. 
um die Zeichnungen besser sehen zu können, Bedürfnis, die 
Dinge groß zu sehen, um die Details des Gesichts zu sehen, 
um mich zu amüsieren. 
 
 
 
 
 
 

54% nutzten die POINTAGE-Funktion und führten dafür 
folgende Gründe an: 
um eine Sache auf einmal zu sehen, um besser sehen zu 
können, um Unübersichtlichkeit zu vermeiden, für das Spiel 
 
 
 

Auf der Ebene der Lesekompetenz 50% können lesen, 
28% können dekodieren, während 20% das Alphabet 
kennen und 2% nicht lesen können. 
 
 
63% nutzten die verschiedenen Ebenen der 
Illustrationen und gaben dafür folgende Gründe an: `. 
das hilft mir, Damit ich es besser verstehe, weil ich fand, 
dass es schöner war und es weniger Muster gab, Um die 
Details zu sehen und ohne die Details, Nützliche Funktion, Ich 
war neugierig, es ist lustig, Ich mochte es, zu klicken und zu 
sehen, was sich ändert, Ich mochte es, die Knöpfe zu drücken 
und das schönste Bild zu wählen, Ich mag es, zu klicken und 
zu sehen, was passieren wird, was sich ändern wird, um es 
auszuprobieren, Die Unterschiede zu finden, Weil es mich 
zum Lachen brachte, die Details zu entfernen und wieder 
einzusetzen, Sehr schön 
 
45% nutzten die ZOOM-Funktion aus folgenden 
Gründen: mag, lustig, witzig, hilft besser zu sehen, 
interessant, weiß nicht, wollte ein Detail sehen, wollte alles 
ausprobieren 
 
 
 
 
 
 
 

33% nutzten die Funktion PUNKTIEREN aus folgenden 
Gründen: Es hilft mir auch, um besser zu sehen, Neugier, es 
gefällt mir, es macht das Bild schön, ich wollte alles testen, 
um ein bestimmtes Element zu sehen, um zu versuchen 
 
 
 

Auf der Ebene der Lesekompetenz können 39% lesen, 
26% können dekodieren, während 31% das Alphabet 
kennen und 3% nicht lesen können. 
 
 
51% nutzten die verschiedenen Illustrationsebenen und 
führten dafür folgende Gründe an: `. 
Ich mochte es, Knöpfe zu drücken, Aus Neugierde wollte ich 
sehen, wie es sich verändert, Ich weiß nicht, es hilft mir, Ich 
weiß nicht, Es war interessant, Funktion, die man nicht 
wirklich braucht, Ich mochte es, Ich konnte besser sehen, Um 
die Bilder zu verstehen, Nicht sehr hilfreich, Er mochte es, 
jedes Bild in den verschiedenen Ebenen zu vergleichen. 
Er mochte keine Schattenpunkte 
um das Bild mit weniger Verwirrung besser zu sehen, um die 
Schaltflächen auszuprobieren, Neuheit in der Leseerfahrung 
Beliebt und schön 
 
45% nutzten die ZOOM-Funktion und gaben dafür 
folgende Gründe an: ... 
Um besser zu sehen, Wollte die Funktion testen, um näher 
hinzuschauen, weil es Spaß gemacht hat, zu zoomen, Möchte 
einzelne Details besser sehen, Ich brauchte, ich wollte ein 
größeres Bild, Es war interessant, Weil ich es vorziehe, dass 
die Fledermaus riesig ist und die Maus und die Mücke 
einfängt, Um Emils Gefühle zu sehen, aber ich hätte gerne 
das ganze Bild vergrößern können, die Farben ändern 
können. auf dem Tablet zeichnen 
 

37% nutzten die POINTAGE-Funktion und gaben dafür 
folgende Gründe an: 
Es war interessant, es hilft mir auch, Wie ein Spiel, Ich hatte 
Lust, weil es toll war, Weil ich wollte, dass sich die 
Fledermaus wie zu Hause fühlt, Um zu lernen, Um besser zu 
sehen, Um alleine zu schauen, Um zu sehen, ob es klappt, 
Ohne Absicht 
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95% hörte Tonanimationen und gab dafür folgende 
Gründe an: 
interessant, lustig, aus Neugierde, hilft zu verstehen, um 
Geräusche zu hören und zu raten 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
46% der Kinder änderten die Hintergrundfarbe des 
Textes mit folgenden Begründungen: mag schwarz, sieht 
besser, besser für meine Augen, zum Ausprobieren, aus Lust, 
praktischer, bequemer 
 
 
 
 
 
 
56% der Kinder haben die Schriftart mit folgenden 
Begründungen geändert: sieht besser, schöner, besser 
sichtbar, klarer, bequemer, leichter zu lesen, ist besser für 

mich, Weil es dieselbe ist, die wir im Heft verwenden 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
95% hat Tonanimationen gehört und dafür folgende 
Gründe angeführt: mag Geräusche, es ist interessanter, es 
war besser, hilft, die Geschichte so besser zu verstehen, mir 
hat gefallen, dass er sich bewegt, ich hatte Lust, ich weiß 
nicht, es war lustig, ich wollte es mit Zeichentrickfilmen 
vergleichen, weil es gut war, Weil es eine Abwechslung zu 
den Papiergeschichten ist, Weil es sehr interessant war, zu 
hören, was passiert, um Informationen zu bekommen, um die 
ganze Geschichte zu bekommen, um das Geräusch zu 
entdecken, um zu testen, um das Bild zu sehen, das sich 
bewegt, allen hat es gefallen, einmal, weil es mich 
faszinierte diese Animation. 
 
78% der Kinder änderten die Hintergrundfarbe des 
Textes und gaben dafür folgende Gründe an: Sie passt 
sehr gut zu den Buchstaben Das war lustig, Schöne Farbe, 
das war schön, ich mag gelb das ist meine Lieblingsfarbe, 
ich konnte nicht so gut sehen, Ich weiß nicht, Ich mag dunkle 
Farben, Weil Fledermäuse diese Farbe mögen. Weil ich 
finde, dass es einfacher ist, den Text in Weiß zu lesen. Zum 
Ausprobieren, Um besser zu sehen 
 
 
77% der Kinder änderten die Schriftart mit folgenden 
Begründungen: Es ist etwas einfacher Schöne Buchstaben, 
Diese Schrift kenne ich am besten, weil mir diese Schrift 

gefällt, Ich weiß nicht, So sehe ich die Buchstaben besser, Sie 
gefiel mir. Ich kenne diese Buchstaben. Ich liebe es, wenn sie 
dünn ist und dann dick wird, Ich wechsle gerne, weil ich 
Astigmatismus habe, Ich mag diese hier lieber, weil sie 
dünner ist, Ich mag sie lieber dicker, Um besser zu sehen 
,Die Buchstaben sind am besten zu sehen, Weil ich es 
brauchte, Um besser zu sehen. 

 
 
 
83% hörten Tonanimationen und gaben dafür folgende 
Gründe an:  
Es war interessant, weil ich es liebe, Sie waren schön, Um 
zu verstehen, Ich mag es, weil die sonoren Stimmen gut 
waren, Weil ich auf den Knopf gedrückt habe 
es hilft mir, die Geschichte zu verstehen, weil sie zu lustig 
sind, aus Neugierde  
Das hat mir geholfen, die Geschichte besser zu verstehen. 
Viel bequemer, Nachdem die Lehrerin es mir gezeigt 
hatte, bewegte sich das Bild Ich mochte es. 
 
 
 
52% der Kinder änderten die Hintergrundfarbe des 
Textes und gaben dafür folgende Gründe an: ... 
Mir gefiel die Farbe, Denn da ich besser folgen kann, 
Gefällt mir 
weil es mir gefällt, weil ich besser sehen kann, Schöne Farbe, 
Weil ich Gelb liebe, Ich habe gerne die Einstellung 
vorgenommen und es war angenehmer zu lesen, nach 
Gefühl, um mehr Licht zu haben, Der gelbe Hintergrund lässt 
das Buch alt aussehen. 
 
61% der Kinder änderten die Schriftart und gaben dafür 
folgende Gründe an:  
Weil sie hübsch war, Damit ich leichter lesen kann, zum 

Ausprobieren, Bessere Sichtbarkeit 
So sehe ich die Buchstaben besser, ich wechsle gerne, um den 
Text zu verstehen 
um besser lesen zu können 
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29% der Kinder mit Sehbehinderung haben die 
Schriftgröße geändert (zur Erinnerung: 54% der Kinder 
können lesen oder dekodieren). Sie geben folgende 
Gründe an: um besser zu sehen, lesbarer zu sein, um lesen 
zu können 
 
 
98% der Kinder haben die Schaltflächen benutzt 
(Vorlesen durch den Schauspieler, Anpassungsebenen der 
Bilder, Animationen), 37% von ihnen mit Hilfe aus 
folgenden Gründen: Ich brauchte Hilfe beim Umblättern 
der Seite, weil die Knöpfe zu klein für mich waren und ich 
nicht wusste, was sie taten, weil ich zum ersten Mal die 
Maus benutzte, um es richtig zu machen. 
 
 
 
Auf die Frage "Was hat dir geholfen, die Geschichte zu 
verstehen?" antworteten Kinder mit Sehbehinderungen mit 
JA zu  
80%: Töne und Animationen 
75%: Die vom Schauspieler gelesene Geschichte 
48%: Bilder vergrößern,  
46%: Die verschiedenen Ebenen der Bildanpassung 
41%: Hervorhebung eines Bilddetails 
 
Auf die Frage: "Haben dir andere Elemente geholfen, die 
Geschichte zu verstehen?" 
von den 13 Antworten auf diese Frage,  

• 8 reagierten auf die Handhabung von 
Volumenobjekten, die mit der Geschichte in 
Verbindung stehen (Fledermaus aus Stoff, 
Topfhandschuh, Nachbau einer Höhle),  

• 2 beantworteten die Fragen und den Austausch 
mit der Lehrkraft,  

• 1 antwortete, die Geschichte nachzumachen,  

89% der Kinder haben die Schriftgröße geändert (zur 
Erinnerung: 78% der Kinder können lesen oder 
dekodieren). Sie geben folgende Gründe an: Ich mag es 
nicht, wenn es klein geschrieben ist, um besser sehen zu 
können, es hat mir gefallen, leichter zu lesen, um zu testen,  
 
 
98% der Kinder nutzten die Schaltflächen (Vorlesen 
durch den Schauspieler, Anpassungsebenen der Bilder, 
Animationen), 37% davon mit Hilfe aus folgenden 
Gründen 
 
 
 
 
 
 
Auf die Frage "Was hat dir geholfen, die Geschichte zu 
verstehen?" antworteten Kinder mit Sehbehinderungen mit 
JA zu  
75%: Töne und Animationen 
68%: Die vom Schauspieler gelesene Geschichte 
36%: Die verschiedenen Ebenen der Bildanpassung 
18%: Bilder vergrößern,  
15%: Hervorhebung eines Bilddetails 
 
Auf die Frage: "Haben dir andere Elemente geholfen, die 
Geschichte zu verstehen?" 
von den 17 Antworten auf diese Frage,  

• 15 antworteten auf die Handhabung von 
Volumenobjekten mit Bezug zur Geschichte 
(Fledermaus aus Stoff, Topfhandschuh, Nachbau 
einer Höhle),  

• 1 haben Fragen und Austausch mit der Lehrkraft 
beantwortet,  

• 1 ich kannte Émile bereits  

16% der Kinder haben die Schriftgröße geändert (zur 
Erinnerung: 65% der Kinder können lesen oder 
dekodieren). Sie führen folgende Gründe an: 
Um besser lesen zu können, um es auszuprobieren, Um sich 
wohler zu fühlen, um das Aussehen der Buchstaben zu 
verbessern 
 
88% der Kinder nutzten die Schaltflächen (Vorlesen 
durch den Schauspieler, Anpassungsebenen der Bilder, 
Animationen), 15% davon mit Hilfe aus folgenden 
Gründen: Es war das erste Mal. Es hat nicht jedes Mal 
funktioniert , Es hat mir geholfen, die Geschichte besser zu 
verstehen. Ich brauchte Ermutigung und Bestätigung in 
meinen Fähigkeiten. Ich hatte es nicht alleine versucht,Ich 
wusste nicht, wofür die Knöpfe da waren. Ich wusste nicht, 
dass man den Knopf drücken kann. 
 
Auf die Frage "Was hat dir geholfen, die Geschichte zu 
verstehen?" antworteten Kinder mit Sehbehinderungen mit 
JA zu  
66%: Die Geräusche und Animationen 
57%: Die vom Schauspieler gelesene Geschichte 
37%: Die verschiedenen Ebenen der Bildanpassung 
31%: Bilder vergrößern,  
25%: Hervorhebung eines Bilddetails 
 
Auf die Frage: "Haben dir andere Elemente geholfen, die 
Geschichte zu verstehen?" 
von den sieben Antworten auf diese Frage,  

• 2 antworteten auf die Handhabung von 
Volumenobjekten, die mit der Geschichte in 
Verbindung stehen (Fledermaus aus Stoff, 
Topfhandschuh, Nachbau einer Höhle),  

• 1 haben Fragen und Austausch mit der Lehrkraft 
beantwortet,  

• 1 ich kannte Émile bereits  

http://www.flexpictureebook.eu/


7 
Synthese 2e Fragebogenreihe (Frühjahr 2024) 

 
 

    
 

• 1 das Vorlesen durch eine bekannte Stimme,  

• 1 sie mehrmals lesen 
 
 
 
Auf die folgenden Fragen, deren Antwort sich aus der 
Betrachtung der Abbildungen ergibt   

• " In der Höhle, in welcher Position befinden sich 
die Fledermäuse und Emile?" : 90% richtige 
Antworten 

• "Welche Geräusche hörst du in der Höhle?" 73% 
richtige Antworten 

• "Was passiert auf dem Bild, wenn Emil das Licht 
ausmacht?" 34 % richtige Antworten (die 
Fledermaus erscheint).  

• "Was essen Fledermäuse?" 68% richtige 
Antworten.  

• "Welche Idee hat Emile am Ende der 
Geschichte?" 44% richtige Antworten (einen 
Oktopus/eine Krake adoptieren) 

 
Aus dem Buchmenü: Die gewählte Schriftart ist  

• Glühwürmchen zu 39% 

• arial bold zu 24% 

• Glühwürmchen bold bis 20% 

• verdana zu 12% 

• verdana bold zu 5% 

 
 
Die Kinder entschieden sich dafür, den Text zu 66% in 
Großbuchstaben und zu 34% in Kleinbuchstaben zu lesen. 
 
Die Kinder entschieden sich dafür, den Text mit Weiß 
(41%), Schwarz (29%) und Beige (5%) als 
Hintergrundfarbe zu lesen. 

 
 
 
 
 
Auf die folgenden Fragen, deren Antwort sich aus der 
Betrachtung der Abbildungen ergibt   

• " In der Höhle, in welcher Position befinden sich 
die Fledermäuse und Emile?" 73% richtige 
Antworten 

• "Welche Geräusche hörst du in der Höhle?" 73% 
richtige Antworten 

• "Was passiert auf dem Bild, wenn Emil das Licht 
ausmacht?" 45 % richtige Antworten (die 
Fledermaus erscheint).  

• "Was essen Fledermäuse?" 88% richtige 
Antworten.  

• "Welche Idee hat Emile am Ende der 
Geschichte?" 40% richtige Antworten (einen 
Oktopus/eine Krake adoptieren) 

 
Aus dem Buchmenü: Die gewählte Schriftart ist  

• arial bold zu 36% 

• Glühwürmchen zu 35% 

• verdana zu 26% 

• bold Glühwürmchen mit 4% 

• verdana bold zu 5% 
 
 
Die Kinder entschieden sich dafür, den Text zu 45% in 
Großbuchstaben und zu 55% in Kleinbuchstaben zu lesen. 
 
Die Kinder entschieden sich dafür, den Text mit den 
Hintergrundfarben Weiß (41%), Schwarz (28%), Beige 
(32%) und Grau (3%) zu lesen. 

• 1 der Text 

• 1 Der Text mit farbigen Hilfen 

• 1 zu hören und zu sehen 
 
 

Auf die folgenden Fragen, deren Antwort sich aus der 
Betrachtung der Abbildungen ergibt   

• " In der Höhle, in welcher Position befinden sich 
die Fledermäuse und Emile?" : 75% richtige 
Antworten 

• "Welche Geräusche hörst du in der Höhle?" 63% 
richtige Antworten 

• "Was passiert auf dem Bild, wenn Emil das Licht 
ausmacht?" 30% richtige Antworten (die 
Fledermaus erscheint).  

• "Was essen Fledermäuse?" xx% richtige 
Antworten.  

• "Welche Idee hat Emile am Ende der 
Geschichte?" xx% richtige Antworten (einen 
Oktopus/eine Krake adoptieren) 

 
Aus dem Buchmenü: Die gewählte Schriftart ist  

• Glühwürmchen zu 37% 

• verdana zu 15% 

• arial bold zu 10% 

• opendys zu 10% 

• Glühwürmchen bold zu 9% 

• verdana bold zu 8% 

 
Die Kinder entschieden sich dafür, den Text zu 31% in 
Großbuchstaben und zu 69% in Kleinbuchstaben zu lesen. 
 

Die Kinder entschieden sich dafür, den Text mit den 
Hintergrundfarben Weiß (44%), Schwarz (30%), Beige 
(23%) und Grau (3%) zu lesen. 
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Die Kinder entschieden sich dafür, die Illustrationen mit 
dem Adaptionsgrad der Bilder Nr. 1 (44%), Nr. 2 (15%), 
Nr. 3 (29%), Nr. 4 (2%) und Nr. 5 (10%) zu lesen. 
 
Die Kinder entschieden sich dafür, die Illustrationen zu 
93% vierfarbig und zu 7% schwarz-weiß zu lesen. 
 
Für die Kinder, die die Thorium-Lesesoftware verwendet 
haben 12 : 

• die gewählte Schriftgröße ist zu 58% 
Schriftgröße 26 und zu 42% Schriftgröße 20,  

• den Abstand zwischen den Wörtern von 0 bis 
0,33 für 78% und von 0,33 bis 0,66 für 22%, %,  

• den Abstand zwischen den Zeichen von 0 bis 
0,15 für 67% von 0,15 bis 0,3 für 33%,  

• der Abstand zwischen den Zeilen von 1 bis 1,3 
für 55% von 1,3 bis 1,6 für 22% und von 1,6 bis 
2 für 22%.   

 
 
 
Schließlich entschieden sich die Kinder für das Vorlesen 
der Geschichte durch den Schauspieler zu 56%, 
selbstständig zu 20%, gemischt zu .  
 

 
Die Kinder entschieden sich dafür, die Illustrationen mit 
dem Adaptionsgrad der Bilder Nr. 1 (74%), Nr. 2 (10%), 
Nr. 3 (7%), Nr. 4 (2%) und Nr. 5 (7%) zu lesen. 
 
Die Kinder entschieden sich dafür, die Illustrationen zu 
94% vierfarbig und zu 6% schwarz-weiß zu lesen. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schließlich entschieden sich die Kinder zu 48% für das 
Vorlesen der Geschichte durch den Schauspieler, zu 17% 
selbstständig und zu gemischt.  

 
 

 
Die Kinder entschieden sich dafür, die Illustrationen mit 
dem Adaptionsgrad der Bilder Nr. 1 (74%), Nr. 2 (10%), 
Nr. 3 (6%), Nr. 4 (2%) und Nr. 5 (8%) zu lesen. 
 

Die Kinder entschieden sich dafür, die Illustrationen zu 
91% vierfarbig und zu 9% schwarz-weiß zu lesen. 
 
 

Für die Kinder, die die Lesesoftware Thorium verwendet 
haben 9 : 

• die gewählte Schriftgröße ist 67% Schriftgröße 
20, 25% Schriftgröße 24 und 8% Schriftgröße 
26 

• den Abstand zwischen den Wörtern von 0 bis 
0,33 für 78%, von 0,33 bis 0,66 für 11%, von 1 
bis 1,33 für 11%, 

• der Abstand zwischen den Zeichen von 0 bis 0,15 
für 88% von 0,3 bis 0,5 für 12%,  

• den Abstand zwischen den Zeilen von 1 bis 1,3 
für 100%   

 
Schließlich wählten die Kinder das Vorlesen der 
Geschichte durch den Schauspieler zu 36%, 
selbstständig zu 35%, gemischt zu .  
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